

5月5日是有“泰国政治仲裁者”之誉的泰国国王普密蓬加冕60周年纪念日。僵持了一个多月后,对立双方4日互相让步。

泰国“红衫军”4日表示,“红衫军”接受总理阿披实前一日提出的和解路线图。

但是“红衫军”拒绝立即撤离首都曼谷中心区,要求政府明确解散议会并提前举行选举的期限。

【和解路线图】

答应今年11月大选 提出5个先决条件

泰国总理阿披实3日推出解决眼下泰国政治危机的和解路线图:今年11月4日举行国会下议院选举和总理选举,前提是必须满足5个条件:

君主立宪制和王室不得“被卷入”政治或“遭亵渎”。

政府主导使经济和政治机制更公正的国家改革。

政府将成立独立的媒体监管机构负责监控如今泰国带有严重政治偏见的媒体。

政府将成立独立调查委员会调查4月10日发生的流血事件。

政府将征集社会各界意见,酌情对政治制度甚至宪法进行修正。



4日,泰国“红衫军”在曼谷市中心集会

【无奈接受】

他信在海外电话指示和解

“红衫军”核心领导人、反独联主席威拉4日在集会场地宣布:“红衫军”领导人一致同意加入并欢迎总理提出的和解路线图,以避免更多伤亡。”

另一名“红衫军”领导人乍杜蓬说:“我们将继续集会直到阿披实明确何时解散国会下院”

前总理他信当天通过电话告诉泰国反对党为泰党成员:“和解对所有人有益……今天,不要想着过去,要放眼未来,这是国家和解的方式。”

流亡海外的他信3日在接受泰国媒体记者电话采访时没有谈及自己的未来打算,他只是说:“我还没有死,我还不是鬼。”

“红衫军”领导人拒绝赦免

一名政府官员告诉法新社记者,政府希望创造一个良好氛围,结束对峙,晚些时候将讨论具体和解细节,其中包括赦免“红衫军”领导人议题。

泰国政府4月7日宣布在曼谷及周边地区实施紧急状态法。泰国刑事法院次日批捕多名违反紧急状态法相关法令、率众冲击国会的“红衫军”领导人。

按《曼谷邮报》的说法,政府有意愿赦免违反紧急状态法的“红衫军”领导人,但不是那些犯下刑事罪行的人。

威拉4日说,“红衫军”领导人并不寻求赦免,已准备好为反驳指控“战斗”。

在曼谷闹了50多天也没能把泰国现政府赶下台,有点撑不住了

总理讲和 “红衫军”就坡下驴

怕政府过后不认账,拒绝立即撤离首都曼谷中心区

【最后通牒】

要么体体面面地出局 要么等待装甲车的到来

分析人士说,和解路线图无疑是阿披实抛给“红衫军”领导人的最后一条“体面的出路”。

“红衫军”先前要求政府在1个月时间内解散国会下议院,重新举行大选。但连日不停的反政府集会非但没有逼迫政府下台,反而引发流血事件,“红衫军”和政府僵持对峙,难“速战速决”。

政府此前已将“红衫军”与恐怖组织挂钩,多项指控已立案,军队也表示可能使用装甲车武力驱散集会,“红衫军”领导人现在不得不认真考虑阿披实的“狠话”。“要么体体面面地出局,要么等待装甲车的到来。”

【暗下狠棋】

他信资产改姓公 断“红衫军”财路

在给“红衫军”“留退路”的同时,阿披实政府3日也下了一步狠棋,将他信家族被没收的490亿泰铢(15亿美元)资产转入国有账户。

支持他信的“红衫军”3日没有对这一事件发表评论。先前有报道称,他信及其财阀盟友是“红衫军”集会的资金保障和经济靠山。



4日,“红衫军”领导人纳塔武讲话。



阿披实总理(中)住进军营。



3日,泰国政府支持者“粉衫军”在首都曼谷的游行中手举国王像。

【马上解读】

没有军队和王室支持 街头政治长不了

近年来,大大小小的政治集会和示威活动在泰国不断发生,不同的政治势力习惯于通过街头运动等方式来表达政治诉求。

从2006年以来这几年,“红衫军”和“黄衫军”交替上街示威,一会儿这一派占据总理府,封锁机场,一会儿那派又大闹峰会,打砸车辆,都曾以反政府的面目采取激烈手段展开对抗,表面上看这是亲他信和反他信的两大阵营在斗法,实际上则是草根阶层和中产阶层之间的利益冲突。

一般认为,他信出任总理时,经济上实施“草根政策”,使众多贫困人口受益,而中产阶层的利益却因此受损。所以,以中下层农民为主的“红衫军”就坚决支持他信,而得到王室和军方支持,代表城市中产阶级利益的现政府就容不下他信。

目前看来,双方缺乏有效的妥协和沟通机制,无法通过制度内的方式协商解决分歧,只有选择街头暴力,企图以让政府瘫痪的方式逼迫政府垮台。

事实上,在缺乏军队和王室的支持下,这些街头运动其实都很难奏效,但是这种混乱的局面却对泰国的经济,尤其是旅游业造成了直接的伤害。

综合新华社